

Előfizetési árak:

Egész évre 10— K
Fél évre 5— K
Negyed évre 2:50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

BAJA

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal

Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.

Telefon-szám 45.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató: Tomcsányi Sándor.

Mély séges gyász

borult Magyarországra: leendő uralkodóját és nejét az örület meggyilkolta. A nemzet vértanúságának újabb határkövéhez ért. Valami gyötrelmes fájdalom leborulásra készítet s ajkainkról imaképen tör az egekbe a kiáltás: Uram, mért bünteted a te népedet! És mintha a fékevesztett eszmék, elvek, bűnök demonainak vihogása felelne a kétségbeesés imájára.

Megölték a leendő királyt, kinek uralkodói energiájára fenséges jövőt alkotott az ábrándozó nemzet; megölték az ártatlan nőt, aki az uralkodóról a népek előtt misztikus tényét lefejtette szeretetével s a családi boldogság melegségét tárta a tömegek elé. Megölték azt a harmóniát, melyet a hatalom ura akart teremteni uralkodó és népei között s mely nemzetek boldogságának gondjai középette járt városainak kisszerű üzleteibe, hogy csecsebecsét, játékszert vigyen otthon várakozó kisdedeinek, akár csak a munka után otthonába siető kézműves.

Megölték a birodalom nemzeteinek tekintélyét, akire az idegen hatalmak, mint a közös birodalom megingathatatlan dicsőségére tekintettek.

Megölték az állam rendjének

szilárd kezű kormányosát, a kinek leendő uralmára a népek már is boldogságot alapoztak.

A nemzet sajtó sebeit mélységes, átláthatatlan sebbel szaporították, amelyből kicsurgó vér, ki tudja, boszuért, könyörületért esen-e a magyarok Istenéhez?

És az anya vére a magyarok pátronáját, a szent Szűzet imára indítja-e a magyarok trónja előtt, imára, mely békét eseng az Urtól erre a századokat szenvedett népre?

Ki keresne politikai indokokat a nemzet vergődésének látára s ki boncolná az örületet királyi áldozatait szemlélve?

Baja város is részt kér a mélységes gyászból.

Erdélyi Gyula h. polgármester a közönséghez az alábbi köriratot intézte:

Baja város közönségéhez!

Mélységes gyász és fájdalom tölti el sziveinket a borzalmas merénylet hírére, melynek a magyar trón várományosa, Ferenc Ferdinánd főherceg ur Ö császári és királyi Fensége és fenséges hitvese, Hohenberg Zsófia hercegnő folyó hó 28-án Sarajevóban áldozatul estek.

A gyásznak és részvétnek mikénti nyilvánítása iránt a törvényhatósági bizottság közgyűlése folyó évi július hó 2-ik napján rendkívüli közgyűlést tart. Addig is hazafias tisztelettel kérem a város t. közönségét, hogy a temetés megtörténtéig a gyász jelelül minden nyilvános vigalomtól tartózkodni sziveskedjék.

Baja, 1914. évi június hó 29-én.

Polgármester helyett:

ERDÉLYI GYULA s. k. főjegyző.

Dr. Purgly Sándor főispán a gyászeset alkalmából rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A meghívó így szól:

Baja város törvényhatósági bizottsága f. évi július hó 2-ik napján délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre az 1886. évi XXI. t.-c. 46. §-ában részemre biztosított jog alapján a t. bizottsági tag urakat hazafias tisztelettel meghívom.

Tárgy:

Ö császári és királyi Fensége, Ferenc Fereinánd

főherceg ur és fenséges hitvese, Hohenberg Zsófia hercegnőnek megrendítő elhalálózása fölött érzett mélységes gyásznak és fájdalom részvétnek nyilvánítása.

Baja, 1914. június 30.

Dr. PURGLY SÁNDOR főispán.

A mi polgári fiúiskolánk.

Előttem fekszik a városi polgári fiúiskola értesítője. Egyszerű külsejű, kékköntösű kis füzet, de nekünk sok mindennél becsebb könyvecske. Harminckét éve fennálló kulturintézményünk ezidei becsületos, eredményes munkásságáról szóló s hirdeti, hogy a kultúra terjesztéséért iskolánk pálmát érdemel.

A polgári iskolának főcélja az, hogy az ipari és kereskedelmi pályára készülőknek szellemi tőkét adjon, az élet számára szilárd fundamentumot építsen. Sajnos, ezt a célt nem igen szolgálja az ósdi, reformálásra nagyon is rászoruló jelenlegi tanterv. Sok-sok akadályt okoz ez a tanításban.

Iskolánk derék tanárai iparkodtak legyőzni ezt a gátat s előadásaikban a tárgyaknak főképp gyakorlati oldalát világították meg. Szép eredményt értek el az igaz, — de csak szisziszuszi munkával — még gazdagabb lett volna munkájuk termése, ha odafenn a minisztériumban nem csak tervezgetnének, hanem meg is alkotnák az új tantervet.

**Kékkő,
rézkénpor,
kénmáj és
raffiaháncs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.

Rézkénporló, szabadalmazott Permetező



kivehető szélkazánal,
tökéletes berendezéssel,

Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Napjegyű.)

Mindenemü permetező alkatrészek kaphatók

Drescher Gyula vaskereskedésében Baján.

Az iskola keresettségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy majd 300 rendes növendéke volt ezidén. Érdekes, büszkék lehetünk arra, hogy a növendékek nagyobb része 58-3% vidéki volt. A vidéki tanulók idereslegése kétségkívül Bajának anyagi hasznára vált, no meg a magyarosodásnak is óriási szolgálatot tett, mert akárhány kis sváb vagy bunyó nebuló, aki év elején alig tudott egy-két magyar szót pótyogni az iskolai év derekán már egész szép szpicset vágott ki.

A tanulók száma évről-évre szaporodik, úgy hogy az osztályok már tulszofoltak. A legnépesebb volt ezidén a II. osztály, amelyben 79 tanuló járt. Reméljük, hogy a város által nemrég megszavazott párhuzamos osztályokat már az ősszel felállítják s ezzel a tanulási eredmény meg magasabb nivóra emelkedhetik.

A taneredmény ez évben elég jó volt. Nem igen ékesíti az értesítőt a tiszta különös bizonyítvány, inkább a jó és elégséges osztályzat a tulnyomó. Ennek oka az, hogy a polgáriba vagy az idegenajkuak mennek, vagy pedig a negyedik elemiből kikerülő gyengébb diákok. Persze ezeknek meg birkóznok kell a könyvvel.

Egyet azonban nem tud megérteni. A negyedik osztályból kilépőknek csak kisebbik része megy iparos és kereskedelmi pályára! Pedig milyen szép kilátása van egy művelt, tanult hozzáértő iparosnak, kereskedőnek. De ezt nem akarják elhinni, megérteni. Hat tekintsenek ezek a kétélekedők arra nyugat felé. Miért van azon a tájon fejlettebb ipar, boldogabb iparosság s kereskedő? Mert ott nem restel ilyen pályára menni az sem, aki többet tanult.

K.

Felkelést terveztek a szerbek.

Letartóztatások.

Szerajevóban 200 szerb üzet volt. Az elkeseredettség földig rombolta. A város tele van most már katonasággal, de még ezek is alig bírják megvédeni a szerbek életét.

A kedélyeket annál is inkább nehezécsillapítani, mert hivatalosan megállapítást nyert, hogy a szerb vezető emberek a gyilkosság napjára felkelést terveztek s még a gyilkosság napján is féktelen izgatást fejtek ki a vidéki városokban, hogy a szerbeket lázadásra bírják.

A rendőri nyomozásoknak megdöbbentő eredménye is nyilvánosságra jutott. A vizsgálat eredményeként letartóztatott Jefanovic szerb képviselő, Lola Athanasz boszniai szerb tartományi képviselő, Jovicics Iván katonai szállított. Mindezeknél hazakutatást tartottak és bombákat találtak lakásaikon és pedig mind olyanokat, aminőket csak a Balkán-félszigeten, illetve Szerbiában gyártanak.

A rendőrség azt is megállapította,

hogy azon az utvonalon, amelyen a trónörökös automobiljának végig kellett volna vonulnia, 15 helyen voltak bombavető elhelyezve.

A katonaság, különösen az anektáit tartományokban állomásozó és most levezényelt magyar katonaság között leirhatatlan nagy az elkeseredés. Egészen nyíltan követelik, hogy Szerbia ellen büntető expedíciót indítsanak.

Az egymást kergető szenzációkat azonban messze tulszárnyalja az az óriási feltűnést keltő jelentés, melyet egy német újság közöl. A komoly lap szerint György, a volt szerb trónörökös tudott a készülő merényletről és a merénylet szálai Belgrádba vezetnek. A lap szerint Péter királynak az a ténye, hogy az uralkodást a múlt héten Sándor trónörökösre ruházta, szintén összefüggésben van az eseményekkel. Péter király nem akarta a felelősséget vállalni azért, ami bekövetkezik. A belgrádi katonai liga tehát egyszerűen menesztette a békés Péter királyt.

Ha ez a hír igaznak bizonyul, beláthatatlan következményei lesznek.

A központi választmány.

A választói jog megállapítására alakult központi választmány ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a tagok letették a hivatalos esküt. A választmány jegyzője dr. Reiser Antal, helyettese pedig dr. Kocsis János lett.

A választmány a szavazók megállapítására két -- három-három tagból álló küldöttséget állapított meg. Az egyik küldöttség Baján eszközi az összeírásit, a másik pedig Vaskuton. A bajai összeíró bizottság így alakult: elnök dr. Moder Géza, tagok Kerék Illés és Müller József, póttag dr. Reiser Antal. A vaskuti bizottság: elnök dr. Moder Géza, tagok Kerék Illés, Szatmáry József jegyző és Nádas Károly vaskuti tanító.

A választók összeírása Baján jul. 10-én kezdődik, ezt megelőzőleg Erdélyi Gyula egy részletes tájékoztatót fog kiadni, amely a szükséges tudnivalókról értesíti a közönséget.



Baja a trónörökös temetésén.

Ferenc Ferdinánd volt trónörökösünk és fenséges nevének temetésén, mint halljuk, a bajai fűg. part küldöttségileg képviselti magát. A küldöttség tagjai: Meskó Zoltán, Bajai Péter, Alföldy Béla és Czernay Imre.

Mindezenre szép, hazafias gondolat volt a fűg. párt elhatározása,

mert ez a borzasztó, gaz, szerb merénylet csak bánatot, megilletődést tud kiváltani a magyar emberből — akármilyen pártfárlalathoz tartozzék. És a hatóság, a munkapárt egy sablonos rendkívüli közgyűléssel beéri? Amennyire kuláns a munkapárt, még megérjük, hogy a holnapi rendkívüli rendkívüli megtelepítésünkre valamilyen szerb bizottsági part mondja el mártírjaink fölött a bucsuztatót?!!

Hirek.

Székfoglalás. A kalocsai érsek, dr. Várady L. Árpád Szt. Péter-Pál napján tartotta székfoglalóját. A székfoglaló ünnepség külső keretei ezáltal elmaradtak, mert a trónörökös és nevének halálhíre mélységes gyászba borította az ünnepségre összereseglett előkelő tarsiasságot. A vasárnapon tervezett felvonulás, kivilágítás, szerenáád elmaradt. Hétfőn az installációs istentiszteleten is gyász borongott. A gyásznak megkapó kifejezése volt a főpásztor szt. beszéde amely szintén a mártírhalált szenvedett trónörököspar emlékének volt szentelve. Bajáról Weisz Nándor tanácsnok vezetése alatt küldöttség jelent meg az ünnepségen. A küldöttség még hétfőn este hazais érke zett.

Tanulmányuton. Dr. Antai Géza országgyűlési képviselő ur, aki tudvalegileg a legmelegebb érdeklődéssel viseltetik a magyar városok ügyei iránt, a nyári hónapokban személyesen látogat el a városokba, hogy ezeknek helyzetéről, szükségleteiről, jövő fejlődésük feltételeiről személyes meggyőződést szerezzen. Gépkocsin tervezett útjában Bajára is szándékozik ellátogatni és erről levélben értesítette a polgármestert, ki viszont felhívta az összes ügyosztályok és a városi közintézetek vezetőit, hogy a képviselő urnak a legnagyobb előzékenységgel rendelkezésre állani és a kívánt felvilágosításokat neki készséggel megadni sziveskedjenek.

Mátéto ke díszpolgára. Mátétké község képviselőtestülete Piukovich Elemér volt országgyűlési képviselőt a község érdekében kifejtett buzgólkodásáért díszpolgárává választotta.

Uj munkakönyvek. A kereskedelmi miniszter az iparosok és iparossegdek részére új munkakönyveket adát ki. A munkakönyvekkel az a célja, hogy a választójogosultságot könyvnyelben lehessen igazolni.

Uj misék. Felsőbácskában a napokban három fiatal pap mutatta be első szt. misét az Úrnak Katymáron Tóbi József pécsegyházmegeyi áldozópap. Regőcén Bischof Antal, Vaskuton Ternay György kalocsaegyházmegeyi áldozárok. Mídhárom községben a nép szeretele ünneppé varázsolta a fiatal lelkészek primiciáját. Tóbi József ünnepi szónokai Szorgh Antal és dr. Pál Matyas voltak, Vaskuton Kindl Antal, Regőcén pedig Gauder Istvan prédikáltak.

A huszár balesete. Öt huszárezred van mostanában Szabadkán, ahol hadosztály gyakorlatokat végeznek. A huszárgyakorlatoknak még áldozatja is van. Urbán Jánost, a 8. honvédhuszárezred közlegényét levette a lova. Urbán az esés következtében agryázkódást szenvedett.

SPORT.

FUTBALL.

Vasárnap a bajai közönség két mérkőzési is élvezett. Hogy mennyire élvezett, az természetesen a közönség izlésétől és egyeb egyeni berendezettségétől függött. Mert a játékosok, különösen a bajaiak, lanyha, csapnivalóan kedélyes játékkal egyáltalán nem igyekeztek a közönség magasabb igényeit kielégíteni.

Vasárnap délután az első felvonásban a szegszárdiak és a bajaiak első csapata szerepelt. Az eredmény 3:2 volt a bajai első csapat javára. Am ezt a nagy győzelmet a szegszárdiak két öngyilkosa okozta. Ha Szegszárd ezt a két öngölt nem produkálja, akkor Baja orrvérzéssel és vereséggel vonult volna le a pályáról. Teknikai tudás, állóképesség tekintetében Baja messze Szegszárd fölött van, de a bajaiak olyan lustán, nemtörőde dolgoztak, hogy vereségüknek mindenki tapsolt volna.

Az első fölönás után szokott jönni a második. És ebben a produkcióban már a pesti Compaktor is szót kért. Ellenfele Baja II. csapata volt. Hogy miért neveztek el II. csapatnak? A játéuk különben sokkal szebb, energikusabb volt, mint az u. n. I. csapaté. A pestiektől csak 3:2 arányban kaptak ki. Ha pestieket véletlenül nem diszített volna a „pesti” jelszó, akkor a bajaiakban nem lett volna félsz és talán ki sem kaptak volna.

Hétfőn délután a bajaiak már teljes gőzzel dolgoztak. A vasárnap slendriánságot levette olyan szépen játszottak, hogy csak 1:0 arányban szenvedtek vereséget a teljes pesti csapatól, a Compaktortól.

Sportnapár.

FOOTBALL.

Vasárnap, július hó 5-én délután 5 órakor a Szegedi M. T. K. lesz a B. S. E. ellenfele.

Ezt megelőzi a bajai Törökvés Football Club bemutató mérkőzése.

Július 12-én a Pécsi Sport Club, 19-én a Bácsalmási Sport Club jön Bajára.

Szerkesztői üzenet.

B. R. KALOCSA. Küldeményét — sajnálatunkra — nem használhatjuk, mert tárcákat nem közölhetünk.



Budapesti-út 55-ik szám alatt levő

:vasaló intézetem:

jutányos árban azonnal átvehető.

Csatai Erzsébet.

Eladó trafik.

Baján a legforgalmasabb helyen (Szent István-tér 5-ik számú) szálloda, kávéház, bankok és piac közelében jutányos áron ELADÓ. Bővebbet CZINGEL GEZA tulajdonosnál.

! SZOBA !

— Egy elegánsan butorozott —
kiadó.
Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

Uj szállítási vállalat.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz. alatt

szállítási vállalatot

létesítettem.

Elvállalok mindennemű vasuti és hajózási fuvarozást valamint butorszállítást és

egész költözködésekert jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszolgálásról biztosítom a t. közönséget, egyben nagybecsű támogatását kérem és vagyok kiváló tisztelettel

Manhold-féle szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám.
Telefonszám 192.

Kárpitos üzlet átvétel.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Baján, a Milassin-féle házban lévő volt Komlósy-féle

kárpitos üzletet átvettem

és azt nevem alatt tovább folytatom. Együttel értesítem, hogy minden e szakmába vágó munkákat, ugymint:

uri- és szalonszoba butorokat, díszítéseket, függöny feltevéseket, valamint mindennemű javításokat pontosan és gyorsan elkészítik, miért is kérem a nagyérdemű közönséget, hogy engem becses pártfogásával megtisztelni kegyeskedjen.

Maradtam kiváló tisztelettel

Bernhart István kárpitos.

Szent László-utca 20. számú

- HAZAM -

és a Jankói dűlőben 606 □-öl

SZŐLLŐM

— szabad kézből eladó. —

Babócsay Károly
uri szabó.

Eladó földbirtok.

CSONGRÁD-megyében,
Szenteshez 10 kilométer
távolságra

188 hold (a 1100 négyszögöl) prima föld, nagyobb része herének való, most is sok here van benne, köves út mentén, sok gazdasági épülettel és kerttel igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebb felvilágosítást ad

Kristó József tulajdonos.

Szentes, (Rákóczy-tér.)

Hirdetések**jutányos áron****felvétetnek a****B A J A****kiadóhivatalában**

Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.
Telefon szám 45.

Színház és Mozi után minden ut a Bárány Szálló

KERTHELYISÉGÉBE VEZET,

mert csak itt lehet igazán kellemesen szórakozni. Minden este

Rácz Jóska a legjobb bácskai cigányprimás muzsikál. Aki igazi jó cigányzenére vágyik, az csak a Rácz Jóskával huzatja el a nótáját. — NAPONTA frissen csapolt sör. Izletes és friss villás reggeli.

FOGT FERENC virág-kereskedésében

Baja, Erzsébet királyné-utca

menyasszonyi csokrok és koszorúk a legjutányosabb árban, állandóan kaphatók.

Mormer Ferenc készíti olcsón és izléseesen

BAJA, Erzsébet királyné-utca. Mindenféle festőmunkát elvállal

Mayer Károly vaskereskedésében Baja, Erzsébet-királyné-utca, gazdasági szerszámok, fegyverek a legjutányosabb árban szerezhető be.

Ifj. Utry Pál szitakötő, Baja

Erzsébet királyné-utca, főszolgabírói hivatal mellett. Különböző gazdasági és háztartási cikkek, sodrony- és drótkerítések legolcsóbb és legdúsabb beszerzési forrása.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a „Bajai Független Ujság”, a „Bajai Hírlap” és a „Baja” kiadóhivatala közt az árverési hirdetmények, családi értesítések és felülfizetések hirdetési árai nézve a következő megállapodás jött létre:

Ingó árverési hirdetmény . . .	8 K
Ingatlan árverési hirdetmény . . .	15 K
Csődhirdetmény . . .	20 K
Eljegyzési hír . . .	3 K
azzal a megjegyzéssel „minden külön értesítés helyett” . . .	5 K
Házassági hír . . .	3 K
Gyászjelentés a szövegben . . .	5 K
” a hirdetések közt . . .	3 K
Részvét köszönő nyilatkozat . . .	3 K
Felülfizetések közlése soronként . . .	20 fillér.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

Könyvnyomdai munkák izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek

Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.
Telefonszám 45.

Eladó ház.

Baján, JÓKAI-UTCA 5-ik szám alatti ház szabad kézből eladó. Tudakozódhatni helyhen, Jókai-utca 5-ik szám alatt, vagy levélben

Balku Gyulánál, Zombor,
Bercsenyi-ut 18-ik szám alatt.

Egy kitérő hangu, hat
:: billentyűs ébenfa ::
FUVOLA
: jutányos áron eladó. :
Tóth Kálmán-utca 62. sz.

UJDONSÁG!

Vidor-féle

UJDONSÁG!

„BUDAGYÖNGYE“

... méztápszer-különlegesség. ...

Továbbá finom akác és tisztesfü méz

Kilója I K 40 fillér.

Kapható

Szukopa Józsefnél,

Budapesti-út 57. szám alatt.

Megrendelőre házhoz is szállítom.

Kiadó egy bolthelyiség

az Arany János-utca és Rövid-utca sarkán, a Reiter-féle üzlet mellett, valamint

egy 3 szobás utcai lakás

Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt. Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 **Vörösmarty Mihály-utca 6** Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésebb kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Felvétetik egy fu

tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkezésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltányosan rendezzi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)